# 78 ЛЕТ ПОБЕДЫ: МЕМОРИАЛЬНО-ПАМЯТНЫЕ МЕСТА КИРОВСКОГО РАЙОНА Г. КАЗАНИ, СВЯЗАННЫЕ С ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНОЙ, ЭВАКУАЦИОННЫЕ ГОСПИТАЛИ И ВОИНСКИЕ ЗАХОРОНЕНИЯ

## Насибуллина А.Б.

# 78 YEARS OF VICTORY: MEMORIAL SITES OF THE KIROVSKY DISTRICT OF KAZAN, ASSOCIATED WITH THE GREAT PATRIOTIC WAR, EVACUATION HOSPITALS AND MILITARY BURIALS

### Nasibullina A.B.

Проезжая или проходя по улице, гуляя в сквере, стоя возле дома, мы часто видим памятники. По всей стране их множество, большие и привычные глазу, взирающие на землю с высоты постаментов, а подчас и скромные, неизвестные, забытые - те, о которых знают и могут рассказать только экскурсоводы и старожилы. В особые дни они собирают вокруг себя толпы, чтобы услышать благодарности и поздравления, а иногда слова скорби и минуты горького молчания. Они бывают разные, но все служат одному делу, ведь слово памятник – производное от слова память. Одними из главных памятников считаются те, которые связаны с Великой Отечественной войной.

С Кировским районом г. Казани связаны имена многих героев тыла и фронта. В районе знают и чтят подвиг своих земляков. В Заречье расположено более 40 мемориаль-

ных мест, посвященных их мужеству и славе. Однако следует особо выделить имена героев.

За личную храбрость, мужество и бесстрашие, проявленные во время Великой Отечественной войны, дважды звания Героя Советского Союза был удостоен летчик, капитан Николай Георгиевич Столяров. Он окончил Казанский аэроклуб (1940 г.), Свердловскую военно-авиационную школу (1941 г.), Полтавскую высшую офицерскую школу штурманов (1946 г.), Военно-воздушную академию (Москва, 1954 г.). За 96 вылетов, проявленные героизм и мужество в воздушных боях с авиацией противника во время Курской битвы (1943 г.), при форсировании р. Днепр (1943 г.), освобождении гг. Полтава, Кременчуг и Кировоград (1943–1944 гг.) Столярову было присвоено звание Героя Советского Союза. За отличия, отвагу и самоотверженность, проявленные при выполнении боевых задач в Корсунь-Шевченковской (1944 г.), Львовско-Сандомирской (1944 г.), Берлинской (1945 г.) и Пражской (1945 г.) наступательных операциях он вновь был удостоен звания Героя Советского Союза. После войны Н.Г. Столяров был штурманом и заместителем командира авиаполка. С 1956 г. в запасе, жил и работал в Москве. Он награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, двумя орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, медалями<sup>1</sup>. В Казани именем Столярова названы улица и сквер, где установлен бронзовый бюст Героя, выполненный скульптором В. Мухиной и архитектором И. Гайнутдиновым.

Нет человека в России, который бы не слышал фамилию Михаила Петровича Девятаева, бывшего студента Казанского речного техникума, расположенного в Кировском районе Казани. Он совершил фантастический побег на вражеском бомбардировщике Хейнкель-111 с группой советских военнопленных из немецкого концлагеря, расположенного на острове Узедом на Балтийском море. Девятаев награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, медалями. Его имя носят улица в Казани, Казанский речной техникум (Институт морского и речного флота имени М.П. Девятаева - Казанский филиал Волжского государственного университета водного транспорта). В 2004 г. к 100-летию учебного заведения там открыт музей<sup>2</sup>, а в декабре 2021 г. – мемориальная доска Герою.

Фарид Загидуллович Яруллин – известный татарский композитор, в историю он вошел как автор первого татарского балета «Шурале». Зашита Родины для него была большей честью, и, несмотря на востребованность в искусстве и безусловный талант, он не стал уклоняться от воинской обязанности в годы Великой Отечественной войны. Летом 1941 г. он вступил в ряды Красной Армии. Великий композитор погиб на фронте в 1943 г., не дожив до 30 лет<sup>3</sup>. В Кировском районе в честь него названа улица, там же установлен монумент<sup>4</sup>. Памятник представляет собой композицию из трех каменных элементов, облицованных зеленой мраморной плиткой. Расположение каменных плит напоминает клавиши фортепьяно. На монументе закреплены бронзовые таблички, на которых указаны имя и годы жизни композитора, а также изображение лиры.

В дни, связанные с памятными датами, вокруг мемориальных мест Кировского района собираются горожане, чтобы услышать слова благодарности и поздравления, слова скорби и почтить память минутой горького молчания. Знаменитая мраморная стела в парке им. Петрова была установлена в 1967 г., надпись на ней гласит: «Зареченцам-кировчанам, отдавшим жизнь за счастье народа». На мемориальных плитах памятника увековечены фамилии тех, кто был призван из военкомата Кировского района на защиту Родины в 1941-1945 гг. и погиб на поле боя. В парке расположена также стена памяти, на которой размещены 8 портретов работников Порохового завода, которые были удостоены звания Герой Советского Союза.

В поселке Юдино Кировского района установлены памятники: танкисту, уроженцу Кировского района Юрию Красикову, казненному фашистами в 1942 г. под Сталинградом; комплекс-барельеф памяти павшим воинам; памятник работникам депо, отдавшим жизнь за Родину в 1941—1945 гг.; памятник труженикам тыла паровозного депо, ковавшим победу в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.<sup>5</sup>

В поселке Залесный Кировского района в честь Героя Советского Союза К.В. Новосёлова, заместителя командира эскадрильи 115-го гвардейского истребительно-авиационного полка названа улица, в 2009 г. на ней в честь Героя установлен информационный аншлаг<sup>6</sup>. Кузьма Васильевич Новосёлов родился в 1919 г. В период 1936-1939 гг. работал на кожевенном заводе им. Ленина. В Советской Армии с 1939 г. В 1941 г. окончил военно-авиационное училище. Звание Героя Советского Союза присвоено 27 июня 1945 г.

В Кировском районе есть также улица, названная в честь Героя Советского Союза Б.М. Шульгина, до войны работавшего на Казанском пороховом заводе. На территории гимназии № 50 района его памяти установлен гранитный камень. Борис Владимирович Шульгин родился в 1905 г. в г. Казани. В 1922–1924 гг. Учился в ФЗУ при заводе им. Ленина, в 1924–1926 гг. работал на Деловом дворе (так назывались механические мастерские казенного порохового завода по адресу ул. Де-

ловая, д. 11). В Советской Армии с 1926 г., в июле 1941 г. отправлен на фронт, где отличился в боях при освобождении Польши.

В годы Великой Отечественной войны на территории Кировского района находились пять эвакогоспиталей:

- 1. Эвакуационные госпитали № 3646 (с 1 июля 1941 г. по 1 сентября 1943 г.) и № 5873 (с 7 сентября 1943 г. по 7 января 1945 г.). Размещались по двум адресам: ул. Гладилова, д. 24, школа № 81 и ул. Гладилова, д. 49, клуб Льнокомбината<sup>7</sup>.
- 2. Эвакуационный госпиталь № 3653 (с 21 июля 1941 г. по 30 сентября 1945 г.). Размещался в пос. Юдино по трем адресам: школа № 30 (здание не сохранилось), железнодорожная школа № 41 (ныне ул. Бирюзовая, д. 2а, школа № 153), клуб (здание не сохранилось)<sup>8</sup>.
- 3. Эвакуационный госпиталь № 3657 (с 30 августа 1941 г. по 25 октября 1945 г. Размещался по двум адресам: ул. Мало-Московская, д. 16, школа № 32 им. Н.К. Крупской (здание не сохранилось) и ул. Красного Химика, д. 19, школа № 49 им.А.С. Пушкина (ныне в этом здании школа № 32). Здание школы № 32 (ул. Мало-Московская) эвакогоспиталь № 3657 занимал до 1 октября 1942 г., в здании ул. Красного Химика, д. 19 работал до расформирования 25 октября 1945 г.9
- 4. Эвакуационный госпиталь № 3993 (с 1 сентября 1941 г. по 10 июля 1942 г.). Размещался по адресу: ул. Горьковское шоссе, здание не сохранилось<sup>10</sup>.
- 5. Эвакуационный госпиталь № 3997 (с августа 1941 г. по 7 сен-

тября 1943 г.) и № 5871 (с сентября 1943 г. по август 1945 г.). Размещались по адресу: ул. 1-го Мая, д. 26, Дворец культуры завода им. Ленина (ныне филиал Заводоуправления Казанского государственного казенного порохового завода<sup>11</sup>.

Умершие от ран воины были похоронены на кладбищах города. В Кировском районе это – Окольное кладбище и кладбище пос. Красная Горка.

Окольное кладбище находится на пересечении улиц Окольная, Сабан и Восстания. Воинские захоронения располагаются в восточной части кладбища. Здесь похоронены воины, умершие в разных эвакогоспиталях Казани, военнослужащие Казанского гарнизона и других воинских частей, пребывавших в городе в 1941-1945 гг. На надмогильных плитах и стелах увековечены имена похороненных. Также здесь находится братская могила военнослужащих, погибших в авиакатастрофе. Им поставлен памятник, где изображен самолет ТБ-7 и текст на русском языке: «Вечная память испытателям погибшим 21 марта 1942 г. при испытании двигателей М-30 на самолет ТБ-7», указаны фамилия, имя, отчество, год рождения, воинское звание 8 похороненных 12.

Пос. Красная Горка Кировского района Казани расположен на берегу Волги, рядом с железнодорожной станцией Юдино. Кладбище находится на улице Привокзальная, воинское захоронение — в северовосточной части кладбища. Здесь

похоронены военные, умершие в эвакогоспитале № 3653. Им установлен памятник высотой 3 м из красного кирпича, где размещены изображение ордена Отечественной войны и мемориальная плита из черного гранита с надписью: «Здесь похоронены советские воины, умершие в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. от ран и болезней в эвакогоспитале № 3653 в поселке Юдино и в военно-санитарных поездах, проходивших через станцию Юдино» и списком 22 похороненных<sup>13</sup>.

Воздвигая новые памятники, ухаживая за старыми, мы показываем, что подвиг не предан забвению, что для каждого важно, чтобы мы помнили. Для россиян, несомненно, главными памятниками на долгие времена останутся те, которые напоминают о самой страшной войне в истории человечества и о подвигах советского народа. Вклад жителей Кировского района в Победу в Великой Отечественной войне огромен. Это не должно быть забыто. Необходимо не только хранить память, но и не прекращать поиски забытых имен. Преклоняясь перед мужеством и огромной ценой, которую заплатили участники войны и труженики тыла за мирную жизнь, к могилам воинских захоронений и памятникам 9 мая и 22 июня приходят жители Кировского района, чтобы высказать слова благодарности и скорби. В парке им. Петрова каждый год звучат залпы салюта в честь побелителей.

**Сведения об авторе:** Насибуллина Алсу Булатовна, научный сотрудник Центра энциклопедистики Института Татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук PT, e-mail: bulat.alsu1971@yandex.ru.

#### ИСТОРИЯ

**Аннотация.** В статье рассматриваются мемориально-памятные места Кировского района Казани, связанные с Великой Отечественной войной; приводится список эвакуационных госпиталей, расположенных в этом районе в 1941–1945 гг.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, Казань, Кировский район, мемориально-памятные места, эвакуационные госпитали, воинские захоронения.

**Abstract.** The article deals with the memorial sites of the Kirovsky district of Kazan, associated with the Great Patriotic War; a list of evacuation hospitals located in the area in 1941–1945 is given.

**Keywords:** Great Patriotic War, Kazan, Kirovsky district, memorial sites, evacuation hospitals, military burials.

#### ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

- 1 Татарская энциклопедия: в 6 т. / Гл. ред. М.Х. Хасанов, отв. ред. Г.С. Сабирзянов. Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2010. Т. 5: P–C–T. С. 447.
- 2 Политические деятели Татарстана: биографические очерки (1920–2020 гг.). Казань: ОСП «Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ», 2020. С. 101.
- 3 Галимуллина Г. X. Некоторые факты, связанные с местом рождения великого татарского композитора Фарида Яруллина // Научный Татарстан. -2020. -№ 3. C. 20-24.
- 4 Галимуллина Г. Х., Насибуллина А.Б. Хэерби авылы тарихыннан сэхифэлэр = Страницы истории села Кирби. Казань: ИТЭР АН РТ, 2019. С. 358.
- 5 Рогожина И. Н., Ямбаршева Е. С. Юдино: 100 лет в пути (1918–2018). Казань, 2018.-20 с.
  - 6 Чтобы помнили... // Заречье. 2001. № 1. С. 2.
- 7 Салахиев Р.Р., Салахиева М.Ю., Александров А.А. Здания эвакогоспиталей в Татарстане (1941–1945): Фотоальбом. Казань: Изд-во «Отечество», 2015. С. 94, 96.
  - 8 Там же. С. 108
  - 9 Там же. С. 110.
  - 10 Там же. С. 113.
  - 11 Там же. С. 116.
- 12 Коноплев А.Ю., Салахиева М.Ю., Салахиев Р.Р. Реестр воинских захоронений периода Великой Отечественной войны на территории Республики Татарстан. Казань, 2015. С. 254.
  - 13 Там же. С. 266.